



ÚSTAV VEREJNÉHO ZDRAVOTNÍCTVA A HYGIENY

doc. MUDr. Kvetoslava Rimárová, CSc., mim. prof. CSc.

Prednostka ústavu

Ústav VZaH LF UPJŠ, Šrobárova 2, 041 80 Košice

tel.: +421 (055) 234 3339, IČO: 00397768

e-mail: kvetoslava.rimarova@upjs.sk, <http://www.medic.upjs.sk>

**Oponentský posudok na habilitačnú prácu
RNDr. Zdenky Krajčovičovej, PhD., MPH
Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave, Fakulta verejného
zdravotníctva**

Habilitačný odbor: Verejné zdravotníctvo

Téma habilitačnej práce: Úloha hyperbarickej oxygenoterapie v terciárnej prevencii a jej prínos z pohľadu verejného zdravotníctva

Autor habilitačnej práce: RNDr. Zdenka Krajčovičová, PhD., MPH

Oponent: doc. MUDr. Kvetoslava Rimárová, CSc. mim. prof.

Pracovisko oponenta: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Lekárska fakulta,
Ústav verejného zdravotníctva a hygieny UPJŠ LF

Všeobecné hodnotenie:

Preventívne postupy prechádzajú rôznymi časovými zmenami za účelom zlepšenia verejného zdravia. Predložená habilitačná práca sa zaoberá základnými predpokladmi rozvoja a efektivity v oblasti terciárnej prevencie. Kvalitný strategický manažment rozvoja zdravotníckych štruktúr a zariadení, výrazne napomáha v terciárnej prevencii ochorení za účelom zlepšenia kvality života obyvateľstva a predĺženia očakávanej dĺžky života v zdraví.

Správne nastavený systém manažmentu pozitívne ovplyvňuje nielen prestíž profesie v zdravotníctve, ale v podstatnej miere podmieňuje rozvoj a ekonomickú prosperitu zdravotníckeho zariadenia. Základom podpory a ochrany zdravia sú rôzne opatrenia v rámci primárnej prevencie, včasné zistenie existujúceho ochorenia v rámci sekundárnej prevencie a implementácie moderných terapeutických postupov a praxe v rámci terciárnej prevencie. Habilitačná práca sa venuje možnostiam terciárnej prevencie v rámci použitia HBOT ako terapeutickú intervenciu uplatnenia v Slovenskej republike.

Formálna stránka práce:

Písomná habilitačná práca s názvom: „Úloha hyperbarickej oxygenoterapie v terciárnej prevencii a jej prínos z pohľadu verejného zdravotníctva“ – RNDr. Zdenky Krajčovičovej, PhD., MPH je napísaná na 152 stranách. Práca obsahuje 4 obrázky a 2 tabuľky, ktoré sumarizujú aktuálne vedecké poznatky, korelujú s témou a problematikou hyperbarickej oxygenoterapie (HBOT) z aspektu verejného zdravotníctva. Práca je členená klasicky: úvod, cieľ práce, materiál a metodiku, výsledky a záver.

Výsledky sú zhrnuté v 4 kapitolách. Súčasťou výsledkov habilitačnej práce sú prílohy, ktoré predstavujú separátne výtlačky „*in extenso*“ publikovaných vlastných prác autorky, ktoré sa týkajú terciárnej prevencie a výskumu v oblasti HBOT. Priložené separátne práce poukazujú na znalosť kandidátky v oblasti výskumu, praktického a klinického využitia HBOT. Reprinty vybraných prác poskytujú komplementárne dôležité informácie k hlavnej téme habilitačnej práce.

Samostatné kapitoly tvorí zoznam použitej literatúry, ktoré pozostávajú zo 76 odkazov a zoznamu použitých skratiek.

Aktuálnosť zvolenej témy:

Téma práce je vysoko aktuálna z viacerých hľadísk. Habilitačná práca sa zaoberá terciárnou prevenciou a aplikáciou HBOT, hlavne v oblasti prevencie onkologických ochorení, centrálnych mozgových príhod, vrátane iných poškodení nervovej sústavy a ďalších neprenosných ochorení. Tieto chronické ochorenia majú vysoký podiel nielen v mortalite ale aj morbidite.

Hodnotenie prínosu práce a splnenia cieľov

Autorka stručne charakterizuje dôvody, pre ktoré sa rozhodla zvoliť si danú tému a popisuje skúmané oblasti – verejno-zdravotnícky význam terciárnej prevencie HBOT, pričom podkapitoly sledujú aplikáciu HBOT v štandardných terapeutických postupoch vybraných chronických ochorení. Autorka sa venuje aktuálnym vedeckým poznatkom zo štúdií o možnostiach aplikácie HBOT pre terciárnu prevenciu, dokumentuje ich výstupmi vo svojej vedeckej a odbornej činnosti.

Prínosom práce je skutočnosť, že autorka realizovala sériu výskumov, z ktorých sumarizovala a prezentovala vedecké poznatky v oblasti manažmentu chronických ochorení pomocou HBOT s dôrazom na multidisciplinárny prístup, zvýšenie účinnosti a minimalizáciu rizík.

Habilitačná práca dokumentuje správnu voľbu výskumných metód a metód spracovania údajov. Výsledky v predkladanej práci majú najmä rozširujúci význam v aplikácii tejto terapeutickéj metódy, v niektorých smeroch sú prioritné. Práca je prínosom nových

poznatkov, ktoré sa začlenia do klinickej praxe a je celkovým obohatením pre rozvoj v odbore Verejné zdravotníctvo.

Pripomienky: V texte sa len veľmi ojedinele vyskytujú formálne nedostatky, napr. preklep (číslovanie podkapitoly 1.3.4 a nie 1.3.5)

Záver:

Predložená habilitačná práca RNDr. Zdenky Krajčovičovej, PhD., MPH „Úloha hyperbarickej oxygenoterapie v terciárnej prevencii a jej prínos z pohľadu verejného zdravotníctva“ prináša prehľadné informácie v oblasti terciárnej prevencie a výskumu HBOT . Po formálnej a obsahovej stránke spĺňa všetky požiadavky kladené na habilitačnú prácu. Celkovo je práca spracovaná na dobrej odbornej a štylistickej úrovni, ciele práce boli splnené.

Prácu odporúčam prijať k obhajobe a udeliť vedecko – pedagogický titul docent v odbore Verejné zdravotníctvo.

V Košiciach, 31. 4. 2022

doc. MUDr. Kvetoslava Rimárová, CSc., mim. prof.
oponent